



同信同行:赋能城市向新而行

□本报记者 王鲁萍 通讯员 刘昱君

爱心档案

用专业服务 书写志愿答卷

夏日的小山村,正悄然换装。近日,山东信息职业技术学院同信同行志愿服务队一行20余人,携带缤纷颜料与满腔热忱,走进安丘市邵山镇教子峪村,志愿者化身乡村“美容师”,以“墙绘焕新,乡韵共融”为主题,让画笔在墙面上起舞。

自2021年5月成立以来,山东信息职业技术学院同信同行志愿服务队已成为活跃在潍坊大地上一股蓬勃的志愿服务力量。这支拥有1612名注册会员的队伍,以“公益同心,志愿同行”为宗旨,累计志愿服务时长超186万小时,参与服务人次达9000余人。服务范围涵盖红色宣讲、智

慧养老、反诈宣讲、乡村振兴、少儿服务、非遗传承等,打造“智慧养老”数字帮扶、反诈护卫队、暑期“三下乡”等特色品牌活动。

凭借专业的服务和突出的贡献,团队先后荣获国家级“优秀志愿服务组织”2项,4个项目入选国家级志愿服务项目,2次获评山东省暑期“三下乡”优秀实践团队。他们充分发挥高校信息技术专业优势,将课堂所学转化为服务社会的实践能力,在助力社区治理、推动乡村振兴的实践中,积累丰富的大型活动组织、跨群体服务及校地联动经验,用青春力量书写着新时代志愿服务的答卷。



△志愿服务队开展暑期“三下乡”活动。

暖心故事

AI绘梦, “预见”未来的自己

6月14日的市人民广场格外热闹,同信同行志愿服务队的志愿者们正忙碌地参与“爱在星期六”便民志愿服务进社区活动。活动现场,志愿者们悉心引导孩子们在纸上认真描绘梦想蓝图——从“想当航天英雄探索宇宙”的豪情,到“要做救死扶伤的医生”的仁心,稚嫩笔尖流淌着对未来的无限憧憬。

“小朋友们,想看看未来的自己吗?”志愿者一边熟练地操作专业设备为孩子们定格下一张张灿烂的笑脸,一边问道。紧接着,志愿者们巧妙地运用AI技术,将孩子们刚刚写下的理想化为可视的未来图景:梦想航天的孩子“穿”上了帅气的宇航服,遨

游在浩瀚星海;立志从医的孩子“化身”为穿着白大褂,手持听诊器的仁心医者……“哇!真的是我!”惊叹声、欢笑声瞬间引爆广场。

临近中午,志愿者们把AI生成的图像打印成明信片,背面还贴着孩子们手写的理想宣言。“这个给你,祝你以后成为最厉害的医生!”志愿者小张把卡片递给一个戴眼镜的小姑娘,小姑娘郑重其事地放进书包夹层。活动结束后,志愿者发现活动横幅上多了一张心形便签,上面用铅笔写着:“谢谢哥哥姐姐让我看见未来的自己。”这张便签被志愿者们小心收好,成为这场“梦想接力”的温暖见证。

△志愿服务队开展暑期“三下乡”活动。



△志愿服务队开展暑期“三下乡”活动。

城市温度

青春“信”力量: 在数字浪潮与城市脉动间架设温暖的桥

◎王鲁萍

从艺术赋能的斑斓墙绘,到AI生成的童真梦想图景,再到充满创意的编程初体验,山东信息职业技术学院同信同行志愿服务队正以鲜明的“信”特色——信息技术赋能、青年智慧聚力,成为驱动潍坊城市温度与活力的关键“青春变量”。

这支队伍的可贵实践,精准锚定高校志愿服务在现代化城市发展中的新坐标:他们是城市文化的“创新引擎”。当少儿编程课堂在社区播撒数字素养的种子,他们

正在为潍坊培育面向未来的创新土壤。他们是城市温度的“精密传感器”。AI照相馆以技术为媒,让童真梦想可视化,赋予城市公共空间以情感温度和未来想象力。他们是城市治理的“智慧推手”。青年学子将实验室的代码转化为守护市民财产安全的坚实盾牌,“反诈护卫队”依托网络安全知识构建社区反诈“防火墙”。

“信”力量的核心,在于实现技术与人文的深层耦合。青年学子将云计算、人工

智能、网络安全的“硬核”知识,转化为市民可感可知的温暖服务。他们在服务中锤炼出的,不仅是代码调试的严谨思维,更是对城市脉动的深度理解、对多元群体需求的精准把握。当技术拥有人文关怀的尺度,当青春智慧融入城市发展的肌理,志愿服务便升华为一场青年与城市的“双向赋能”:青年以专业反哺城市,城市以实践成就青年。

志愿之城的温暖,在于无数微光的汇

聚。同信同行志愿服务队以青春为笔,以“信”为墨,在潍坊这片热土上不断书写着奉献、友爱、互助、进步的崭新篇章。这青春笔触描绘的,是科技赋能的社区图景,是智慧治理的创新路径,更是时代青年在服务社会、成就自我中焕发出的夺目光彩——他们用行动证明,青春最美的姿态,正是以专业所长锚定城市需求,在数字浪潮与人间烟火交织处,架起一座通往更美好明天的温暖之桥。

△志愿服务队开展暑期“三下乡”活动。

(图片由山东信息职业技术学院提供)

编程魔法, 在代码世界里 点燃创造的火花

“大家看,点击这个方块,小猫就会跳舞啦!”5月17日,奎文区北海路街道北官东街社区活动室传来阵阵欢笑声,同信同行志愿服务队的志愿者们正在开展“AI助力梦想,奇妙编程体验”活动。为了让小朋友们更好地理解编程逻辑,志愿者们特意设计了互动游戏环节,通过生动的案例和游戏化教学,引导孩子们认识Scratch编程界面。

“看,这只小猫想吃苹果,我们该怎么‘告诉’电脑呢?”志愿者用Scratch软件演示着,一步步引导孩子们认识编程界面,理解“指令”“循环”“条件”这些基础逻辑。从最初的陌生观望,到争先恐后地举手尝试,孩子们的热情被彻底点燃。一双双小手在键盘和鼠标间忙碌,小脑袋凑在一起讨论如何让角色跳跃、旋转,发出声音。在调试程序、解决问题的过程中,逻辑思维在悄然生长,团队协作的种子悄然萌芽。

△志愿服务队开展暑期“三下乡”活动。

(图片由山东信息职业技术学院提供)

杨福俊:铁血号角铸忠诚



杨福俊。

□本报记者 隋焯文 文/图

8月1日,记者在安丘市工业干休所见到了杨福俊老人,他戴着标志性的黑框眼镜,头发花白,但精神矍铄。老人抚摸着自己的一个个荣誉勋章,翻看着旧相册,讲述着他那些真实而滚烫的故事,从兵工少年到战场号手,从技术攻坚能手到家乡文化守护者,这位95岁的老兵用一生书写忠诚与奉献的传奇篇章。

1930年,杨福俊出生于安丘市景芝镇,12岁到青岛一家机械制造厂做学徒,学习制图图纸。1943年,他随师傅到鲁中军区第三军分区(简称三分区)的步枪修造厂去制作汉阳造步枪。在隆隆的炮火中,14岁的他学会制造轻机枪。

1945年8月,杨福俊投身革命洪流,给三分区司令员孙继先当警卫员,后来又调到司令部直属通讯连,学习旗语、号语和光语等。1946年,加入中国共产党。同年,杨福俊编入警备第四团成为一名通讯兵,开启转战齐鲁大地的征程。高桥血战,莱芜围歼,南麻死守,临朐攻坚,两打青州城……十几场大小战役的淬炼,将这个兵工少年锻造成铁骨铮铮的战场尖兵。

战火无情,杨福俊多次负伤,但从未退缩。莱芜战役中,杨福俊兼任随团指挥部的号手,作战时被

敌人的炮弹碎片和激起的石头击中,浑身多处受伤,瞬间血流如注,浸透衣服,手上却依然紧握军号。

1954年,杨福俊来到安丘县机械厂,开启技术攻坚之路。九年后调任9314厂,得知国防与基建急需的8号火雷管全国短缺,他迎难而上,自主设计生产线,实现年产4000万发,年创利50万元,赢得高度赞誉。从解决柴油机洗缸难题到领导完成120余项技术革新。1959年,他先获山东省社会主义建设积极分子,再被授予“全国先进生产者”称号。

1985年离休,但他退而不休,面对潍坊电厂“洋设备”故障,挺身而出实施“大手术”;发明“带电作业剥皮器”等多项专利,成功转化投产;全省各地前来请他进行技术指导并进行咨询的数不胜数,他都是有求必应。

步入耄耋之年,他牵挂更深。为复原景芝古镇风貌,他骑三轮车穿梭安丘与景芝之间,历时三年遍访老人,考证遗迹。2020年,他以1:4000的比例绘制完成一幅景芝古镇地图,可谓是地图版的“地方志”。

“真恨不得年轻50岁,继续为家乡发光发热!”这位跨越技术攻坚与文化守护的老人,以滚烫初心在时代长卷上篆刻下老兵最生动的注脚。

东关街道 打造“清廉场景”更好服务群众

本报讯(记者 刘晓杰)近日,记者走进奎文区东关街道苇湾社区,“廉洁清湾”文化宣传阵地、廉洁文化广场、清廉书屋等一处处廉洁文化场景映入眼帘。

东关街道苇湾社区是个典型的城区老旧小区。近年来,作为全区试点社区打造“清廉场景”,苇湾社区不断探索清廉社区建设新模式,创新打造“九场景七十三阵地”生活圈,构建起全方位、立体化的清廉文化体验空间。以党群服务中心为核心枢纽,串联起廉洁清湾、治理晴湾、关爱暖湾等九大功能片区。在73处特色阵地中,清廉文化

广场设置廉洁警示栏和清廉故事展示区,清廉书屋收藏300余册,清廉议事厅作为基层民主监督和阳光决策的创新平台,通过规范化、透明化、智能化的运作模式,有效提升了社区治理的公开度和公信力。组建“清风廉韵文艺队”开展“清风廉韵润苇湾·亲邻共治幸福家”文艺汇演;成立全市首家清廉廉韵工作站。同时,充分发挥“老”“青”志愿服务队作用,举办“苇湾好家风”社区廉洁建设项目,同步推进“清风亲邻”系列评选,选树“好家风”“好三长”“好党员”37名,廉洁文化建设有感可及。

双杨(现代农业)发展中心 党建引领推动融合发展

本报讯(记者 何赛)今年以来,经济区双杨(现代农业)发展中心坚持党建引领,立足辖区实际,创新探索“服务+治理+产业”协同发展治理模式,通过系统谋划,整体推进,全面提升基层治理效能。

以党建强服务,打造拓展前哨党建品牌服务矩阵,持续完善社区“大党委”“互联共转”行动机制,强化在职党员“双报到、双服务、双评

议”等主题活动。以党建促治理。以“建设管理有序、服务到位村民家门口”为目标,积极探索“1455”工作法。建立“街道矛盾纠纷中心-村调解服务站-矛盾纠纷网格”管理体系,强化与各职能部门之间的沟通协作。以党建兴产业。创新“党建+产业”融合发展模式,通过打造“东篱田园综合体”产业链党建联盟,整合农业产业园、红色旅游资源等优势,推动村集体经济增收。

阚家镇探索共富模式 激活强村富民新引擎

本报讯(记者 王莹)今年以来,高密市阚家镇以党建引领为核心,坚持多措并举、多元共建,创新培育四种共富模式,走出一条“产业兴、集体强、百姓富”的乡村振兴有效路径。

该镇兴隆官庄、刘家疃等村以集体闲置厂房和资金入股,与企业结对共建,布局发展劳动密集型手工加工业,形成“村党组织+企业+手工坊”的共富模式,实现村民顾家、就业“两不误”。西于家埠、克兰等村探索“村党组织+合作社+集体自营”的共富模式,由村党组织领办合作社,村“两委”干部带头,组织本村经验丰富农民,

开展集体自营,因地制宜种植南瓜、芦笋等特色蔬菜及粮食作物,发展订单农业,实现土地经营效益最大化。尚义官庄等9个村先后与“国字号”龙头企业望乡食品合作,吸纳4500亩土地入股,形成了“龙头企业+合作社+供销社+村党组织+农户”模式,累计实现村集体增收170余万元、村民增收650余万元,惠及村民800余户。东杨岭庄创新“村党组织+非遗传承+网络直播”模式,抓住清明节赛龙舟大赛被中央电视台报道的契机,与本村“网络大V”合作,建立“杨坡非遗面粉工坊”,进行直播宣传,线下销售,有力提升农产品附加值。

临朐:文化“活”起来 书院“火”下去

□本报记者 付生 通讯员 赵晨旭 王乐恬

今年的这个夏天,临朐县各社区文化书院又火了一把。“社区文化书院原本的项目就多,能看书、听公益讲座、看文艺汇演,现在又增加了中医药养生,不仅有专业人士讲知识,还能亲身体验一下。”东城街道滨水社区居民宋妍说。

原来,打造深植社区的文化书院是临朐激发精神文明建设新动能,服务群众精神文化生活的重要抓手。今年以来,这个县又在提升社区文化书院多元形态,丰富群众文化生活生活新图景上下功夫,打造了多个特色服务品牌。“文化书院+中医药养生”就是其中之一。

只要天气晴朗,城关街道龙泉社区文化书院几乎每天都有社区居民在学习或活动。“一楼有中医诊室,备了推拿床、理疗仪、艾灸等设备。二楼是阅览、书画等

活动室,很多老年居民坐累了、玩累了,学习累了,就喜欢到中医诊室,喝口养生茶,做个简单的推拿。”龙泉社区主任郑立邦说,他们还在书院走廊设置了“健康知识墙”,科普健康知识,推广中医药文化。

“老胳膊老腿更需要注意养生,从家里走过来没几步远,有专业的医生在这里给推拿,对腿疼胳膊酸的起作用。”社区居民苗秀英说,有了中医诊室,来书院的人更多了。

在临朐,这种“文化书院+中医药养生”的模式已是多点开花。东城街道万华社区文化书院设有“中医药非遗工坊”,邀请非物质文化遗产代表性项目“艾品制作技艺”的传承人刘佃娥,指导社区居民制作“艾草锤”等。

“艾草最好选三年以上的,晒透了非常香。”工坊里,晒干的艾草在竹编簸箕里散发着清香,刘佃娥讲得仔细,几名社区居民

听得认真。社区居民李璇说:“艾草是中草药,用它制作的‘艾草锤’,不仅能捶背敲腿,自带的清香还能提神。”

城关街道东苑社区文化书院邀请医生举办“小儿推拿”健康讲座。社区居民冯女士说,听了讲座发现,一些简单的中医推拿技巧,掌握起来并不难,在缓解孩子咳嗽、积食等小毛病上非常有帮助。“学会了几个小技巧,经常跟小区里的年轻妈妈们交流,效果还不错。”冯女士说。

良好的效果离不开精准的服务。依托社区文化书院,临朐相关部门和社区通过建立“需求清单”与“资源清单”对接机制,整合部门、社区、医院等多方力量,让服务直抵群众家门口。

东城街道滨水社区文化书院通过微信群、入户走访等形式收集居民需求,优先制定了“银发健康”“小儿推拿”等专项服务计划,再结合相关医院的“双报到”活动,成功实施。

这种“按需匹配”的逻辑贯穿各项服务始终。为了提高服务质量,各社区文化书院将中医药养生与群众日常生活紧密结合起来。春节期间举办“药膳团圆宴”,端午节期间开展“香囊DIY”,双休日组织“养生茶会”……

紧扣群众需求,城关街道兴隆社区文化书院组织的“中医夏令营”就比较火爆。

“大家看这株丹参,根是紫红色的,入药能活血调经,就像给血管‘通淤塞’。”随着临朐县中医药博物馆工作人员的认真讲解,参加夏令营的孩子不仅知道了一些中草药的真实面貌,还知道了用药后有什么效果。

临朐县委宣传部分管日常工作的副部长陈洪涛告诉记者,通过实施“文化书院+”行动,打造特色服务品牌,全县已推动社区文化书院超越了精神家园的单一属性,成为服务群众、满足群众精神文化生活新期待的多元阵地。

遗失 声明 公告

◆刘文顺丢失海洋渔业普通船员证书,证书编号:370725198203205743,声明作废。
◆刘利丢失海洋渔业职务船员证书,证书编号:370724199208309563,职务:助理船副,声明作废。
◆宋吉平丢失海洋渔业普通船员证书,证书编号:152122198907224799,声明作废。

中缝广告

受理热线:

8196667

15905360203

13605363988

邮箱:

781592003@

QQ.com

微信:

15905360203